

УДК 614.23/.253.1+929+61+378.09+37.013

ЮБИЛЕЙ ЗАСЛУЖЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПРОФЕССОРА ОРЛА ВАСИЛИЯ ИВАНОВИЧА

*Коллектив кафедры социальной педиатрии и организации здравоохранения ФП и ДПО
Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета*

ANNIVERSARY OF THE HONORED SCIENTIST OF THE RUSSIAN FEDERATION, PROFESSOR ORLA VASILYA IVANOVICHA

*The staff of the Department of Social Pediatrics and Health Care Organization FP
and DPO of the Saint-Petersburg State Pediatric Medical University*



11 февраля 2021 года отмечает свое 65-летие главный редактор журнала «Медицина и организация здравоохранения», Заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор, проректор по учебной работе и заведующий кафедрой социальной педиатрии и организации здравоохранения факультета последипломного и дополнительного профессионального образования ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский уни-

верситет» (СПбГПМУ) Минздрава России Василий Иванович Орел.

Василий Иванович родился 11 февраля 1956 года в селе Красиловка Бахмачского района Черниговской области. По окончании школы он поступил в Конопское медицинское училище, которое закончил с отличием. Началом трудовой деятельности после окончания медицинского училища стала работа в практическом здравоохранении в должности заведующего фельдшерско-акушерским пунктом, именно оттуда он был

призван в ряды Вооруженных сил, где служил в группе советских войск в Германии.

С 1977 года личная жизнь и профессиональная деятельность Василия Ивановича неразрывно связана с Педиатрическим университетом. Он поступает в Ленинградский педиатрический медицинский институт (ЛПМИ), по окончании которого в 1983 году получает диплом врача по специальности «Педиатрия», затем по распределению ректора педиатрического института профессора Галины Александровны Тимофеевой становится аспирантом кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения, возглавляемой в то время профессором Игорем Тихоновичем Леоновым.

На тот момент во многом благодаря профессору Николаю Глебовичу Веселову впервые в нашей стране на стыке специальностей социальная гигиена, организация здравоохранения и клиническая и профилактическая педиатрия появляется новое перспективное направление науки и практики — «Социальная педиатрия», занимающееся изучением социальных, правовых, медико-социальных вопросов организации медицинской помощи матерям и детям. По инициативе профессора Н.Г. Веселова и при поддержке ректора ЛПМИ профессора В.П. Алферова перед Министерством здравоохранения РСФСР был поставлен вопрос о создании самостоятельной кафедры социальной педиатрии, и в июле 1986 года, согласно приказу Министра здравоохранения № 554, на факультете усовершенствования врачей ЛПМИ была организована первая в стране кафедра социальной педиатрии, заведующим которой стал Николай Глебович Веселов, а первым сотрудником — ассистентом вновь созданной кафедры, стал Василий Иванович Орел — выпускник ЛПМИ, на тот момент аспирант кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения.

В 1986 году Василий Иванович успешно защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Здоровье детей, рожденных юными матерями, и пути его улучшения в условиях крупного города (социально-гигиеническое исследование по материалам Ленинграда)», а в 1998 году после успешной защиты докторской диссертации на тему «Медико-социальные и организационные проблемы формирования здоровья детей в современных условиях» решением Государственного высшего аттестационного комитета Российской Федерации Василию Ивановичу Орлу присуждена ученая степень доктора медицинских наук. В декабре этого же года решением Министерства общего и профессиональ-

ного образования Российской Федерации ему присваивается ученое звание профессора.

С момента создания кафедры и по настоящее время Василий Иванович прошел путь от ассистента до заведующего кафедрой социальной педиатрии и организации здравоохранения факультета последипломного и дополнительного профессионального образования. Он продолжает и развивает традиции социальной педиатрии, расширяет спектр научных и педагогических интересов. Под его руководством разрабатывается кафедральная научно-исследовательская тема «Медико-организационные и социальные проблемы охраны здоровья матери и ребенка в современных условиях», а также комплекс медико-организационных мероприятий по совершенствованию системы здравоохранения в целом. В.И. Орел создал свою школу специалистов, научных исследователей в области социальной педиатрии и организации здравоохранения. Под его руководством и при научном консультировании было выполнено и защищено 82 кандидатских и 12 докторских диссертаций. Он является автором более 350 научных публикаций, в том числе 10 монографий. Особого внимания заслуживает издание в 1992 году первой кафедральной монографии по медико-социальным проблемам охраны материнства и детства «Юные матери и их дети», где предпринята попытка системного анализа здоровья детей, рожденных юными матерями, по материалам крупного промышленного центра Ленинграда, с учетом социально-экономических особенностей региона.

С 1998 года Василий Иванович является членом общественной Академии ювенологии, Международной академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности (МАНЭБ) и Российской академии естественных наук (РАЕН) и принимает активное участие в их деятельности.

С 1999 года В.И. Орел — проректор по последипломному образованию, возглавляет факультет усовершенствования врачей (ФУВ) Санкт-Петербургской государственной педиатрической медицинской академии (СПбГПМА), переименованный в 2000 году в факультет повышения квалификации и профессиональной переподготовки (ФПК и ПП).

За время работы проректором на факультете был создан Ученый совет факультета повышения квалификации, в который вошли представители кафедр ФПК и ПП, линейных кафедр терапевтического и хирургического блоков, занимающихся обучением врачей в интернатуре и клинической ординатуре. На основании решения Коллегии Министерства здравоохра-

ния Российской Федерации с января 2003 года на факультете работало уже 11 кафедр, курсы при линейных кафедрах были реорганизованы в отдельные кафедры.

С 2015 года по настоящее время Василий Иванович — проректор по учебной работе Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета, председатель Ученого совета дипломного образования. В своей деятельности использует актуальные подходы и технологии по совершенствованию образовательного процесса, опыт современных отечественных и зарубежных образовательных школ, международные практики подготовки врачебных кадров различных специальностей. Ежегодно проводит заседания проректората по учебной работе, на которых деканы факультетов, заместители деканов и деканы курсов отчитываются о проделанной работе, обсуждают успеваемость студентов, их внеурочную жизнь.

На протяжении семи лет Василий Иванович Орел является председателем учебно-методического совета университета, на ежемесячных заседаниях которого обсуждаются и решаются вопросы образовательного процесса, утверждаются все образовательные программы и представляемые к печати учебные, учебно-методические пособия, рекомендации, монографии, учебники и т.д.

На протяжении всей своей деятельности Василий Иванович ведет большую общественную работу. Так, с 2009 по 2013 годы был председателем Совета Д 208.087.04 при ГОУ ВПО СПбГПМА Минздравсоцразвития России по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальностям «Общественное здоровье и здравоохранение» и «Акушерство и гинекология», в котором за время работы было защищено 69 диссертационных работ соискателями из разных территорий России и ближнего зарубежья. Он является членом диссертационного совета по специальности «Общественное здоровье и здравоохранение» ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Минздрава России.

В.И. Орел основал и является главным редактором научно-практического журнала «Медицина и организация здравоохранения». В течение многих лет состоит членом редакционной коллегии журналов «Педиатр» и «Российский педиатрический журнал».

Василий Иванович всегда занимает активную жизненную позицию: в период обучения в институте он был командиром и комиссаром интернационального студенческого строительного отряда «Выборжец», который работал в целинных областях Казахской ССР, возглавлял профком студентов института, был избран чле-



Заседание проректората по учебной работе

Meeting of the Vice-Rector for Academic Affairs

ном ЦК профсоюзов медицинских работников СССР. Во время работы ассистентом кафедры был председателем профкома сотрудников института, был избран членом Президиума обкома медицинских работников Ленинграда и Ленинградской области.

На протяжении всей своей профессиональной деятельности Василий Иванович тесно работает с учреждениями практического здравоохранения Санкт-Петербурга, Ленинградской области и других регионов России. Результаты его научной и педагогической деятельности активно внедряются в практику медицинских организаций и направлены на усовершенствование их работы и повышение качества оказания медицинской помощи населению. Будучи ассистентом кафедры в период 1986–1991 годов, возглавлял бригады специалистов Ленинградского педиатрического медицинского института, направленные в Узбекскую ССР для изучения отдельных медико-демографических показателей в республике с целью разработки комплексных программ по снижению перинатальной, младенческой и материнской смертности. Под его руководством сотрудниками кафедры подготовлено 13 методических рекомендаций и свыше 20 информационных писем для органов исполнительной власти и организаций здравоохранения различных регионов Российской Федерации, разработано и внедрено в практическую деятельность более 10 региональных целевых комплексных программ по снижению перинатальной, младенческой и материнской смертности, в том числе для областей Северо-Западного, Приволжского, Дальневосточного и Южного Федеральных округов РФ. Результаты научной работы постоянно докладываются на научно-практических конференциях разного уровня, на съездах, семинарах, вебинарах, совещаниях.

На возглавляемой Василием Ивановичем кафедре разработано и утверждено более двадцати образовательных программ повышения квалификации для организаторов здравоохранения высшего и среднего звена и две программы профессиональной переподготовки — для врачей и среднего медицинского персонала. Важной составляющей профессиональной переподготовки организаторов здравоохранения является разработка и защита групповых проектов, в которых слушатели решают актуальные для практического здравоохранения проблемы в конкретных медицинских организациях. Это работа имеет положительный отклик как у слушателей цикла, так и у руководителей их медицинских организаций, а также органов



Выступление с докладом на научно-практической конференции

Presentation at the scientific and practical conference

исполнительной власти в сфере здравоохранения субъектов РФ и муниципальных образований. Слушатели, прошедшие обучение на возглавляемой Василием Ивановичем кафедре, успешно работают на руководящих должностях в системе здравоохранения нашей страны.

За многолетний добросовестный труд, за научные достижения Указом Президента Российской Федерации 13 ноября 2006 года Василию Ивановичу присвоено почетное звание Заслуженный деятель науки Российской Федерации.

Василию Ивановичу удалось привлечь к преподаванию на кафедре высококвалифицированных специалистов, в том числе руководителей из органов исполнительной власти и практического здравоохранения, создать творческую атмосферу, сохранить и приумножить традиции.

Василий Иванович — не только признанный ученый, мудрый руководитель, опытный учитель и наставник, но и замечательный, добрый, отзывчивый Человек, Человек широкой души и большого сердца. Его высокий профессионализм, неиссякаемая энергия, креативность, доброжелательность и справедливость снискали ему любовь и уважение студентов, слушателей и коллег.

Мы поздравляем Василия Ивановича с юбилеем и искренне желаем крепкого здоровья, успехов в научной и педагогической деятельности, новых творческих идей и их скорейшего воплощения.

*С искренним уважением
и признательностью, коллектив кафедры
социальной педиатрии и организации
здравоохранения ФП и ДПО СПбГПМУ*